

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve
Egy évre 10 frt - kr.
Fél évre 5 " -
Negyed évre 2 " 50 "

Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény főcíme, Veszprém közleménye és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postahivatalok útján.

Előfizetési helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY KÁROLY könyvnyomdájában és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postahivatalok útján.

DEBRECEZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Nagy honlapoknál sorozat 5 kr.
Nagyobb társadalmi és közéleti hírdetéseket a legelőször kiadott számoknál, ha a hirdetés minden kiadásra vonatkozik 30 kr.

„Nyitár”-ban megjelenő közlemény minden példány 20 kr.
Hirdetéseket felvételre a kiadóhivatalban, KUTASI I. könyvnyomdájában, valamint ZICHERMAN H. könyv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentesen beküldött kéziratok nem vártok meg. Kéziratok vissza nem adódnak.

Politikánk.

Házaink csak téglából, kőből és fából vannak, ha elpusztítják, újra felépíthetjük, de a szabadság, ha egyszer elveszett, — vesztve van örökre! — E szavakat mondá száz és néhány év előtt az amerikai tizenhárom gyarmat congressusának egyik tagja, s a kicsinyített Anglia által lenézett, megvetett amerikaiak felfogván e szavak értékét, jelentőségét, megmutatták, mily hatalmas terebélylő fejlődött pár év alatt a kis mustármag.

A fentebbi szavak jutottak eszembe, midőn tisztelt képviselőtársaim felszólítottak, venném át a »Debrecezen» szerkesztését.

Házaink fából, kőből és téglából vannak! Ezeket felépíthetjük! De ha állami függetlenségünkről, önállóságunkról önként lemondunk, azt nem leszünk képesek visszaszerezni soha, de soha! E rövid szavakban benn foglaltatik azon politikai program, melyet a »Debrecezen» az alatt az idő alatt követni fog, míg én szerkesztem. — Az a parlamenti párt, melyhez tartozunk, a legsajátságosabb természetű kisebbség. Mi benn a sándor-utcai palotában a hivatalos többséggel szemben az ország többségének közvéleményét képviseljük.

A függetlenségi pártra nézve tökéletesen mindegy, hogy a közjogi alapon Tisza Kálmán uralkodik-e, vagy más valaki, hogy a közjogi alapon álló pártok miként jutnak kormányra és miként bukhatnak meg, — mert a függetlenségi párt a közjogi alapon álló politikai részvénytársulatok kormányzását hazánkra, hazánk függetlenségére nézve egyenlőképpen veszélyesnek, végzetesnek tartja.

És ezért, mi követelni fogjuk Magyarországot állami teljes függetlenségét, minden hiány nélkül mindazokat a kellekeket, melyek hivatalban vannak egy állam önállóságának megalkotására. Ezek a pénz- és hadügy; a különvámterület és az a jog, hogy a magyar nemzetnek a nemzetközi viszonyok rendezésére és intézésére saját külön képvisellete legyen.

Tudom én, s tudjuk igen sokan, hogy amióta ez a szerencsétlen közös kiegyezés meg van alkotva, azóta bizonyos emberek szünet nélkül azt igyekeznek a nemzettel elhitetni, hogy kevesen vagyunk, szegények vagyunk, nem vagyunk képesek mint független magyar állam a magunk emberségéből megélni. S szomorúan tapasztalhatjuk mindentel, hogy a gyávák, a lemondók, a fizetett osztrák bérenczek és hazug sivaja, a gyöngék és lemondásra készek lelkületét már már meggingatta.

De a gyöngéknak, a lemondóknak, a gyáváknak azt válaszoljuk, hogy a magyar egy ezredév óta államalkotó nemzet e helyen, s még akkor is joga van az állami függetlenséghez és önállóságához, ha akadnak saját fiaik között oly hamis proféták, oly hitványok, kik nem szégyenlik a lemondás tanát hirdetni.

Minket magyarokat sohasem bántott a hódítási, a nagyhatalmi viszketeg. Nekünk nincs, de nem is lehet szükségünk arra, hogy véres verejtékkel szerzett jövedelmünket az agyafurt emberölő szárazmók ezreibe öljük bele, hogy nemzetünk virágát, a munkás ifjak százait, a sárgafekete zubbonyba rázzuk, s megtanítsuk, miként kell legyilkolni azt az embertársát, kit soha életében nem látott. Nekünk illyesmire szükségünk épúgy nincs, mint nincs Boszniára és Hercegovinára.

Mi nem vágyunk idegen földterületek, idegen hódítások után, — csak is azt követeljük, hogy hagyjanak minket meg magyaroknak. Ha magyarok, ha függetlenek lehetünk, akkor azután képesek leszünk szemébe nézni annak, ki ellenünk támad. Megvivünk vele, mert a független Magyarországon az erők nem fognak zsbbadozni úgy, mint meg vannak azok kötve most,

midőn közösügyes alapon állva, azt sem tudjuk, kik vagyunk, mik vagyunk?

Addig, míg ez az alap meg nincs döntve, nálunk csak a mostanihoz hasonló kormány teremhet, mely fölfelé csuszó-mászó szolgál; lefelé pedig zsarnok. Az ily kormány minden előtt arra törekszik, hogy megmaradjon a polcon. Az eszközökben nem válogatós, s így nem csoda, hogy sok erköletelen cselekedet és törvénytelen tett felett szemet huny.

Ezt szomorúan tapasztaljuk évek hosszú sora óta, s ép azért fektünk, kik a függetlenség eszméinek megvalósításáért küzdünk, minden erőnkkel oda kell törekednünk, hogy a magyar nép közönyéből felcsodva, pokolba kergesse hűtlen sáfárjait, kik rosszabb azoknál a kufároknál, kiket az Údvizítő a templomból ostorozott ki.

Előre is kijelenthetjük, hogy fősúlyt fogunk fektetni azokra az ügyekre, melyek Debrecezen és vidékét politikai és társadalmi tekintetben első sorban érdeklik. S bár lapunkban a támadások úgy egyes személyek, mint testületek és hitfelekezetek ellen kerülnek, — azért az ellenünk intézett támadások elől még akkor sem hátrálunk, ha e támadások a »meghalt lelkek» vagy »haszonbérben levő egyének» részéről intézettek ellenünk.

Szemébe nézhetünk nyíltan, férfiasan bárkinek, mert soha ez életben más elv ért, eszméért nem küzdöttünk, mint azért, hogy Magyarország minden idegen hatalomtól függetlenné tételét, a nemzet saját fiait intézhessék, s ne a bécsi kamarilla és katonai párt tartsa tovább is a nemzet kormányának üstökét markában.

Ezért küzdöttünk, s ezért fogunk harcolni ezután is.

Hentaller Lajos.

Debrecezen, decz. 30.

— A Habsburg-ház hat százados jubileuma alkalmából nagy ovációban részesült az uralkodó ház a monarchia tulsó felében. Bécs város hódoló küldöttségét menesztett. Hazánkat ez ünnep nem érdekli.

— Képviselői üthöz. Kiss Lajos és Körössy Sándor városunk második és harmadik kerületének orsz. képviselői tiszteletére elvtársaink ma este 7 órakor a »Bika»-ban társas-estélyt rendeznek.

— Az uszoráról és káros hitelügyekről a miniszter által a képviselőházban beterjesztett javaslatot az igazságügyi bizottság elvileg elfogadta. Kívánatos volna e tekintetben a legerélyesebb rendszabályok alkalmazása, hogy a fekély végkép kiirtatnék.

1882.

Haldoklik az év. Utolsó perceit most éli s ez is elmerül abba a végtelenségbe, melyben már annyi évszázad lelte halálát.

Alljunk meg kissé a haldokló ágyánál s tekintsünk vissza, hogy vajon van-e elég okunk banksódnál ez év kimulása felett? Vagy pedig talán örülnünk-e annak?

Nemzeti létünk most is a közösügy mo-csárjában evickelt. A kormányrud már hetedik éve van annak az embernek kezében, a ki egykor épen itt mi közöttünk hirdette Magyarország függetlenségének örök becsei ígét, s a ki — mellére tevén kezét — esküdtött az isten színe előtt, hogy semmisüljön meg inkább, mint gyáván elhagyja azt a tért, a melyen addig küzdött.

Tisza Kálmán kormányzásának hetedik éve, az 1882-ik év is gyászos volt a magyar nemzetre. Növekedett most is állami adósságunk, a nélkül, hogy a hasznos befektetések által kárpótolva volnánk.

A kormány maga is belátván anyagi súlyosodásunkat, hogy mülasztásait palástolja, dicselkedni szeret a szellemi téren nyert vívmányokkal. De hát mit tud felmutatni ezen a téren is? Van-e valami oly ténye, mely a nemzet haládjára volna érdemes? Ki tud ilyet felmutatni?

Bizony határozottan kimondhatjuk, hogy Tisza Kálmán nem a tettek, hanem csak a

szavak embere. Oh e tekintetben aztán igazi nagy mester. Egész országgyűlési működése a lefolyt évben sem állott egyeből, mint a szócsavarítások mesteri játékából. A szemmel látható feketét kész rögtönösen sárgának mutatni be, míg máskor a sárgát állítja feketének. Ezt láttuk a hatalom kezelőjétől a lefolyt évben is.

Súlydező államhájonkat az adók emelésével igyekeztek most is felszínre tartani. És ha tetterőt fejtett ki a kormány, ezt gépezetei által legfőképpen az adóbehajtásoknál cselekedte. Ért hozzá, hogy beteljesítse Kolonics bibornok-érek jelszavát: előbb koldussá kell tenni a magyar nemzetet, aztán mindeire fel lehet azt használni.

Nemzeti önállóságunk biztosítékainak megszerzésére nem tétetett semmi lépés. De a felelősség nélkül működő delegáció ez évben is megszavazta a milliokat a nemzet zsebéből az osztrák szuronok fényesítésére. S a kormány tehetetlennek bizonyult a külföldről oly gyakran felhangzott panaszokkal szemben, hogy külképviseletünk legtöbb pontján nemesak magyarul nem tudnak, s így még kevésbé érezhetnek velünk, hanem ezt a bellelenségeink által oly sokszor meggyalázott, de a történelem előtt örökké dicsőnyben ragyogó nemzeti zászlókat se tűzik ki arra a helyre, a hol minket is képviselnek.

Halomra gyártották — igaz — a törvényeket, s gomba módra növekedett most is a törvény hiányait pótló miniszteri rendeletek száma. De hát mit ér a törvény holt betűje, ha annak szelleme a nemzet vérebe nem megy át. Hány törvényünk van, a mely kihivhatetlen?! Csak a dohányegyedárúságra mutatunk rá; hol van ember, a miniszterrel az utolsó napzásomig, a ki e törvény előtt meg tudna hajolni?!

És ne feledjük el, hogy a magyar prot. egyház önkormányzati elvének sirját is az 1882-ik év ásta meg, akkor, midőn az az ember ül a legfőbb hatalmi polcon, a ki épen a protestánsok vállain emelkedett fel államférfiúi magaslatra.

De miért szagassuk fel tovább a tűnő év sebeit? Ott él a köztudatban, ott honol a közérzületben, a mi arra kését, hogy a hanyatló év bukása felett nincs okunk banksódnál.

Egy jogot mégis hagy ránk a fogyó év, s ez az, hogy — szabad elpanaszolni honfui keservünket. Intéztett ugyan ez évben a sajtószabadság ellen is merénylet, de meg-hiusult szerencsén. S ez már — meg kell vallanunk — nem a kormány érdeme, hanem az idő, mely nem érlelé meg a rombolás ez ördögi eszméjét. Ez az 1882-ik év érdeme.

Adjon isten szebb jövőt!

— Hajdumegye és Kossuth Lajos. Nem értjük annak a jelenetnek indító okait, a mi Hajdumegye közéleti közgyűlésén előidézte-tett. Cinc (H.-Böszörményből) bizottsági tag indítványt tett, hogy Kossuth Lajosnak 80 évi születésnapja alkalmából — a többi törvény-hatóság példájára Hajdumegye is üdvözlő iratot küldjön.

No már ez csak nem pártkérdés. S még-is Veszprémi alispán azt az ellenindítványt tette, hogy — ez ügy tárgyalása halasztassék el, mert a közgyűlésen kevesen vannak.

Ha arról lett volna szó, hogy hány ember írja alá az üdvözlő iratot: akkor ért-nők ezt az indítványt. De hát a törvényhatóság kötelességének teljesítéséről volt szó, s ezt az »elnapolás»-sal elújni legalább is nem illendő.

Gál Mihály az azzonnal való tárgyalást kívánta, de ez sajnosan elvetetett.

Ime — Hajdumegye! Pedig isten s ember tudja, hogy épen Hajdumegye az, a mely test-től s lelkestől a Kossut zászlóját lobogtatja. De a hivatal — más hatalom.

Nem tréfa, hanem való.

(Az 1882 évi december 28-án tartott városi köz-gyűlésből.)

Jegyző olvassa: a tanács előterjesztését az 1883. évi közmunkaváltságdíjak meg-állapítása tárgyában.

B. s e n a t o r : Helyes, elfogadjuk.

Jegyző olvassa: a tanács előterjesztését a közmunkaösszeírás eredményéről.

B. s e n a t o r : Helyes, helyes, elfogadjuk. Jegyző olvassa: a tanács előterjesztését a színházi vasfüggöny megrendelésére iránt.

B. s e n a t o r : Helyes, helyes, helyes, elfogadjuk.

Kövesdi János: De nem fogadjuk, mert nekem nem akarózik az urak kedvét a házi pénztárunkat úgy egyszerre megter-helni. Különben ha már épen kell az a história, hát a mondó vagyok, hogy ne egyszerre hozzák meg, hanem háromszor. Emlékszem én olyan időre is, hogy üres volt a házi pénztár, úgy hogy még a nagyságos akkor polgármester bére se telt ki sokszor belőle.

Felkiáltások: Fizesése!

Kövesdi: Hát legyen fizetése, hiszen annak mindegy lett volna, akár a fizetése, akár a bére telt volna ki sokszor belőle. — De hát nem kapta ki a bérít s úgy kellett neki a polgároknál könyörögni, hogy fizessenek be valamit a házi pénztárba, hogy kivehesse a bérít.

Felkiáltások: Fizesetést!

Kövesdi: Mondtam már, hogy én nem bánom, ha a fizetést is. De hát csak azért szólok mostan röviden, hogy én legjobb szeret-ném, ha azt a kurtalínát az urak saját pénzükön hozatnák meg maguknak: mert arra a polgárnak semmi szüksége. Halál adok az anyukommal az Istennek, hogy olyan vagyo-nom nincs, mint a színház, meg a »Bika», mert már régen éhen haltunk volna. De ha már azzal is a házi pénztárt terheljük, hát indítványozom, hogy azt a függő vasat ne egy-szerre, hanem háromszorra hozzák meg, hogy ne nehezedjék úgy egyszerre a házi pénztárra.

Elnök: Tehát a színházi vasfüggöny megrendelése iránti tanács előterjesztés elfogadtatik.

B. s e n a t o r : Helyes, elfogadjuk. Kövesdi: Elfogadtatik, hogy a vas-függő háromszorra hozatassék meg.

Jegyző olvassa az 1883. évre össze-állított köz költségvetést.

Egy polgár: Kérem alásan én a költségvetésben nem találok a csendőroket, pedig tegnapelőtt elveszett egy disznóm, azelőtt pedig a másé: kettő.

Körösi Sándor: Örömmel töltött meg engem az előttem szólott polgártárs, hogy a mi országos törvényhozásunk többségének alkotásai iránt oly meleg érzulettel viseltetik ez a közgyűlés. Indítványozom, hogy alázattal folyamodjunk nagy hazánkba, barátom Tisza Kálmán ó excellenciájához, hogy áraszsa el Debrecezen is csendőrokkal; mert akkor aztán biztos mondhatom az előttem szólott tisztelt polgártársamnak, hogy akkor meg lesznek a disznók. Ne féljenek uraim, nem olyanok azok, mint a Bach-korszakban voltak, hogy fogdos-sák a jó hazafit. Most azok bennünket nem bántanak, sőt megoltalmaznak.

Elnök: A köz költségvetésről van szó. Elfogadják-e?

B. s e n a t o r : Helyes, elfogadjuk. Elnök: Következik a közigazgatási bi-zottsági tagok választása. Tessék itt vannak a szavazó cédulák.

(A bizottsági tagok a jegyzői szobákban már előre kitöltött szavazati cédulákat B. senator kalap-jába rakják s elhagyják a termet.)

Elnök olvassa: a szavazás eredményét, melyszerint megválasztattak a kiléptettek, mit már egyedül csak B. senator vár meg, lelkesen kiáltozva, hogy: Helyes, helyes, elfogadjuk. Ezzel az ülés véget ért. n.

— Választó szavazatjog nélkül. A múlt évi országos képviselő választások alkalmával történt a marczali kerületben, hogy N e m e s Antal, kinek szavazati joga nem volt, másnak a bárczájával szavazott. Ez eset következőleg történt S c h i c h t e r, sárkeresztúri lakos felesége átadta férje szavazó jegyét B a l l a Józsefnek, hogy ezt majd Marczalban a választás napján kézbesítse férjének. Balla ugyanily utasítással átadta azt Nemes Antalnak, ez pedig a helyett, hogy tulajdonosának kézbesítette volna, elment a szavazó urnához s maga szavazott le vele Kiderülvén a dolog a kaposvári törvényszék N e m e s A n t a l t a b. t. könyv 184. §-ába ütköző választási jog elleni vétség miatt 14 napi fogságra, 20 frt bírságra s politikai jogainak 3 évi felfüggesztésére, B a l l a Józsefet pedig a b. t. k. 69. §. figyelembe vételével a választási jog elleni vétség büntresze-sége miatt 8 napi fogságra, 20 frt bírságra s politikai jogainak ugyancsak 3 évi felfüggesz-tésére ítélte. Az első rendű vádlott az ítélet-ben megnyugodott, de B a l l a felebbezett s így került az ügy a kir. táblához, hol azt F r e n -r e i s z bíró referálta a II. bünt. tanácsban. A kir. tábla ezen ítéletet nem felebbezett részé-ben érteletlenül hagyta felebbezett részében azonban megváltoztatta s Ballát az ellene

emelt vád és következményei alól felmentette mert igazolta, hogy a szavazó jegyet azért adta Nemesnek, hogy az azt illetékes tulajdonosának kézbesítse.

Hajdumegye.

— Rendkívüli közgyűlés. —

Hajdumegyei rendkívüli közgyűlése a bizottsági tagok szembetűnő részvétele mellett folyt le, Veszprémi Gáspár alispán elnöklése mellett. Egyébként különös fontossággal bíró tárgyak nem is forogtak szőnyegen, a melyek mégis a megye és városunk közönségét érdeklik, azokat a következőkben soroljuk fel.

A megyei átiratok tudomásul vétettek, kivéve Nógrádmegye a pánszláv üzelmek ellen pártolás végett küldött átiratát, melynek hasonló értelmében a megye elhatározta felírni. A miniszteri leiratok közül kellemetlen hatást szült a belügyminiszter az a leirata, mely a hazafias czélokra szánt alap létesítését nem engedélyezte, minek folytán a vallásügyi miniszter által javasolt tanszer muzeum és ifjúsági könyvtár felállítását is elodáztatott és erről a vallásügyi miniszter, vonatkozásával a belügyminiszter fenti határozatára, értesítetni határozatott.

Szintén rossz vért szült a közlekedési miniszternek leirata, melyben daczára, hogy a megye közönsége nagy áldozatokat ígért, ama tervétől, hogy a debreczeni-nyiregyházcspi utvonali Hadház és Ujfehértó felé vezetessék, el nem tért s így H. Bőszörmény, Nánás és Dorog a jó ut kedvezményétől eltekint.

Felemlítjük még, hogy Gaál Mihály árvazségi elnök maga ellen fegyelmi vizsgálatot kért.

Hogy kezeltessek a fogyasztási adó?

Debreczen, decz. 30.

A város ismét bérbé veven a kormánytól a fogyasztási adót, előállott azon kérdés, hogy mi módon volna a legjobb azt kezelni?

Sokan azon véleményben vannak, hogy legokosabb lenne, ha a város a kezelést saját számlájára, saját közegéi által eszközölné; mert mint mondják, így a kezeléssel eredő haszon a város javára esnek.

Vannak ismét, a kik legjobban szeretnek a kezelést úgy, a mint az eddig is történt, a közelebbi érdekeltre bízni, csak hogy az érdekeltnek nem oly nagy csoportjára, mint eddig, hanem csak néhány igen korlátolt számú tagjára.

Végre pedig vannak, a kik teljesen a jelenlegi kezelést kívánják megtartani, természetesen a visszaélések és illetéktelen beavatkozások nélkül.

Már az is kérdéses, hogy a fogyasztási adó kezelése haszonnal jár-e vagy kárral, tekintve, hogy a fogyasztási adó tetemesen felémlített és hogy a közégi kezelés a legdrágább. De ha csakugyan hasznos hajtana is a fogyasztási adó kezelése, en legalább meg sem tartom kívánatosnak, hogy azt a város maga teljesítse; mer a kezeléssel járó mindenféle gyűlölet manipuláció, mint a kutatás és bírságolás, árt a hatóság tekintelyének.

Azok nevetek sem oszthatom, a kik a közelebbi érdekeltet keves számú tagjára ohajtanak bízni a fogyasztási adó kezelést.

Nem mert nem kívánok alkalmat nyújtani a lekenyerezésre és geschäftelesre.

Ha ugyanis a kezelés haszonnal jár; akkor annak átengedésevel, lelkésvásárlást is és geschäftelest is lehet üzni.

Nem, oszthatom; mert ez a módszer leginkább kizárja a nyilvánosságot, mely minden helyes eljárásnak legnagyobb biztosítéka.

Nem oszthatom, mert ezen módszer mellett van kitéve a fogyasztó közönség a legnagyobb zaklatásnak és tudáloztatásnak.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

Szabadság.

Szabadság! Ielkem ideálja,
Térde hullva köszöntelek,
Ki fényes vagy, mint nap világa
S korlátlan — mint a föllegek.

S miként föllegnek, van villámód,
S menydörgő hangod, mely elől
Mégfut a gyáva — s koronákat,
Lánczot eldobva — porba dől!

Rajtat a bíbor: népek vére,
De megalázott népeké,
Kikhez malasztod el nem ére,
Kik nem vágytak a nap felé.

Koronád nem repkény s borostyán,
De láng, a máglyák fénytüze,
Melyen elhervad ó és gyarló,
Mit kardod az égbe üze!

Szabadság, Ielkem ideálja,
Köszöntek, — de nem idelemn,
Számunkra csupán ideál vagy,
Oly drága, elérhetlen, oly nagy —
Oly messze, messze, odafenn! . . .

Váradí Antal.

Leghelyesebbnek vélném az eddigi kezelést fentartatni a legutóbbi visszaélések és illetéktelen beavatkozások nélkül.

Igy történik ez már rövid megszakítással körülbelül harmincz év óta és kivéve a legutóbbi időket, soha sem volt baj, sohasem volt panasz.

Ha sokan vesznek részt a kezelésben, akkor nem oly nagy az egyesre eső haszon, hogy az által meg lehetne valakit vásárolni, vagy hogy arra érdemes lenne geschäftelni.

A nyilvánosság meg lenne a kezelésben, mert a miről sokan bírnak tudomással, ott titokban mi sem történhetik.

A fogyasztó közönség ment lenne a zaklatástól és tulságos adóztatástól, mert az egyes kezelőkre eshető haszon sokkal kisebb lenne, semhogy ilyesmikre indító okul szolgálhatna.

A legutóbbi visszaéléseknek, és illetéktelen beavatkozásoknak pedig elejét lehetne venni az által, hogy az illető kezelőkre bizná, hogy kiket bizzanak meg ügyeik vezetésével és pénzeik kezelésével; Papp László és Körner Adolf uraknak pedig azt mondanák hogy — volt szerencsénk.

— o —

Az országos vándor képkiallítás.

Debreczen, decz. 30.

Magyar képzőművészetünknek az utóbbi időben tett óriási haladását senki sem vonhatja kétségbe.

Az országos vándor képkiallítás, mely most Debreczenben, a városháza nagy termében van, leginkább fiatal művészek munkáiból áll. De van néhány veterán művész munkása is képviselve. Általában a kiállítás igen érdekeselek mondható s megeredmi a látogatást.

Leginkább feltűnik Margitay Tihámer nagy tehetségtű festőművész munkája, „Későn már” című műve különös figyelmet érdemel.

Margitay Debreczenben nyerte kiképzését Krisztián Alajos jeles rajztanárunktól. Érdekes most felemlíteni, hogy mi előtt e derek mester kezei alá került volna az ifjú művész, az előző rajztanár, Kallós Kálmán „szekundába pónálta” a rajzból a nagy reményű ifjút, csak Krisztián ismerte fel benne a magasra törő szellemet, mit az idő ily fényesen igazolt.

Kitűnik még a nővilágból Koneck Ida, kinek fényes tehetsége és kiváló műzisése minden műven szétárad.

Mellett feltűnést keltettek Spányi, Tölgyesi, Mesterházy ifjú művészek munkái. A veteránok közül Ujházy Ferenc, Molnár József, Ligeti Antal, Szemler Mihály, Than Mór stb. nevei sokkal ismeretesebbek, mint hogy bővebben kellene rólok szólnunk.

A kiállításon a festményeket általában bátor, merész, könnyű esetelés s a legnagyobb plasztikai kivétel jellemzik.

Egyebiránt még szándékunk van e tárlatot bővebben ismertetni. Igy most csak azt mondhatjuk, hogy annak megtekintésére ne sajnálja senki a fáradságot és a pénzt.

A művészet áldozatot kíván.

Irodalom. Megjelent s beküldetett hozzáunk „Magyarország függetlenségi harca 1848-9-ben.” (első füzet.) írta G. Richárd tábornok. Szerző maga is tevékeny részt vett a függetlenségi harcban, de művét nem csupán személyes tapasztalataiból meríti, hanem a legbiztosabb forrásokból alkotja; felszínre hoz sok eddig ismeretlen okmányt, a mi művét kiválóan becseste teszi. Az első füzet, (melynek ára 40 kr.) 65 lapra terjed, s Ferdinánd királynak 1848. júl. 15 kelt, a magyar hadügyminiszterhez szóló rendelettel végződik. Aigner kiadó csinosan állította ki a munkát. Az egész munka két vastkos kötet lesz, ára 6 frt a mi két részletben is fizethet-

Az elveszett paradicsom.

— Humoreszk. —

Írta: **HEVESI JÓZSEF.**

— Jertek ide, édes leányaim, üljetek mellém, fogjátok tollat s írjátok le az elveszett paradicsomról szóló tragikus történetet! . . . De nini, igaz a! Hiszen én nem vagyok Milton (vajha az volnék!) nekem nincsenek leányaim, kiknek tollba mondjak (hála istennek!), szemémet nem takarja el a sötétség fátyola, pedig vajha ne kellene most magam előtt látnom a nemzetes tisztartóné asszony lelkében dúló vihart, melynek villámai ott cikáznak haragos, szürke szemekben s melynek menydörgésétől hajh, az egész ház vis zhangzik, ajtó csattan, kilincs pattan, ablak zörren, üveg csörren, ember, állat, cseléd, gyerek felve, remegve menekül, ki merre tud, merre lát.

A nemzetes asszonynak nagy haragja van most és jaj annak, a kit haragjának menyköve lesújt.

A kibe pedig ez a menykö most leütött, az nem is volt ki, hanem mi.

A tisztartóné kedvence volt: egy nagy, fehér, selyemszörű, ravasz szemű czicza!

A nemzetes asszony korbácsot font zsebkendőjéből és ennek bunkójával tánczoltatta meg a cirógatáshoz szokott selymes teveháton. Mikor aztán lábai befáradtak a kerge-tőzésbe (mert a czicza egyik saróból a másikba menekül), karja az ütélésbe, torka meg . . . oh nem, az nem fáradt bele a kiabálásba (a nemzetes asszony torkát e tekintet-

tő. A bolti ár sokkal nagyobb lesz. A füzetet kiadásból két hetenkint jelen meg egy füzet. Melegen ajánljuk e nagy becsű művet az olvasó közönségnek.

A Petőfi-társaság lapja, a „Koszoru” új évtől hetenkint jelen meg, s havonként művészi kivitelű arcképeket mellékel; ára egész évre 8 frt. Szerkeszti Szana Tamás. Kik a vállalat 3 évi támogatására kötelezték magukat, a Petőfi-társaság pártoló tagjaivá lesznek s erről oklevelet szerezhetnek.

Tanügy.

A budapesti kir. tudományegyetemen az 1882/3 tanév II. felére való beiratások január 6-ával kezdődő 12 napig tartanak; ez időn tul 3 napig dekáni és 8 napig rectori, s ettől számított további 8 nap alatt miniszteri engedély mellett lehet csak helye a beiratásnak.

A II. félévi szülésznői tanfolyamra a beiratások február 1-től 15-éig tartanak.

Külföldi dolgok.

— A háborus hírek állítólag arra indították Bismarckot, hogy az osztrák-magyar kormányval együttes felszólítást intéljen Pétervárra a hadikészülődések alapja iránt.

— Gambetta veszélyesen beteg. Páris politikai körében nagy e miatt az izgatottság. Gambetta elhunytja komoly válsággal fenyegetné a köztársaságot.

— Szövetség. Egyik párisi lap azt írja, hogy az osztrák-német szövetséggel szemben Olaszország közeledik Franciaországhoz.

ELŐFIZETESI FELHÍVÁS

„DEBRECZEN”
politikai és közgazdasági hirlapra.
Nyilatkozat.

Alólírott országgyűlési képviselők méltányolva a t. választók által hangzatosított azon óhajtatást, hogy Debreczen város és vidéke polgárainak elvégre oly határozott függetlenségi párti irányu politikai napi lapjuk legyen, mely soha nem feledve a főcél, t. i. „Hazánk állami önállóságának és függetlenségének alkotmányos eszközökkel leendő visszaszerzését” míg egyrészt ismertetni fogja és elhárítani igyekszik azon akadályokat, melyek ezen czelnak elérését gátolják utunkban állanak; másrészt azon ellenvéleményeket megnyerése végett kitértő türellemmel és alaposan mutató reá ama súlyos bajok és nyomorúságokra, melyeket a közönségi ismételt kiegyezés és közjogilag az államra, mint a földművelés, ipar és kereskedelem terén egyes polgároknak már már alig elviselhető teherként nehezített.

Ezen czelnak eszközésére elhatároztuk — Debreczen város függetlenségi párti választó polgáiraival egyetértőleg — az ottan megjelent és megjelenendő „DEBRECZEN” című lap részére oly szerkesztőt nyerni meg, ki úgy a felsorolt kívánalmaknak, mint a t. olvasó közönség helyi érdekű igényeinek minden tekintetben megfelelni képes legyen.

E szerkesztőt **HENTALLER LAJOS** országgyűlési képviselő és elvtársunk személyében

ben akármelyik primadonna megírja (hete volna) ajtó nyitott ki és ha nem is lángoló karddal, de mindenesetre korbáccsal fegyverzett karral és villámlo tekintettel kergette ki a nagy, fehér selyemszörű, ravasz szemű cziczát az ő paradicsomából.

Mert hogy az elkényeztetett kedvenc itt valóságos paradicsomi életet élt azt könnyen megértheti mindenki, a ki tudja, hogy a milyen kegyetlen volt haragjában a nemzetes asszony, épuzy tulhajította a becserzést azzal szemben, a kit kegyébe fogadott.

Már pedig a Muczi határozottan dicsekelhetett a nemzetes asszony kegyeivel, melyeknek ez, a legedesebb nyalánkságokban adott kegyteljes kifejezést.

De hát vajjon a tudásnak miféle rossz fáját tehet a türe a Muczi, hogy e miatt paradicsomából kiűzetik vala?

Írjátok ezt leányaim, mert hisz ez az elveszett paradicsom története.

Vagy igaz már megint megfeledeztem, hogy nincsenek leányaim s hogy én Milton vagyok, bár mennyire is méltó volna e tárgy Miltonhoz.

Tehát mi volt a Muczi büne?

Ó cziczaságának biz az volt főben járó vétké, hogy a nemzetes asszonynak rajta kívül még egy másik kedvence is volt.

A ki ugyan most látná a nagyasszonyt villámlo szemével és a torkából kitóduló menydörgéssel, az kétkedve szédnő ránczba homlekát s kérdőjellel csavarná szemöldéit: erősen tamaskodván abban, hogy ennek a haragtelepnek két kedvence is lehetne; de hát tény a

leltük fel, ki úgy a fővárosi hirlapirodalom, mint a lapszerkesztés terén már ismert nevet és kellő jártasságot szerzett magának.

Az ő elvű vezetésétől és szakavatott buzgó fáradozásaitól bizton reméljük a lapnak a mondott irányban leendő teljes felvirágozását. Mi is, mint pártunk elveinek hív harcosai, nagy fontosságu feladatának elérésében őt kész szívvel támogatni fogjuk, hogy Debreczen városának és messze kiterjedő vidékének lelkes polgárai között a szeretett hazánk jövőjét megállapítani hivatott függetlenségi elveket és eszméket ezen hirlap által minél inkább meggyökereztessek és fejlesszük.

Biztat minket a remény, hogy hazafias érzületű buzgó pártefeink tömegesen iparkodnak özetlen törekvésüket felkarolni és a czimzett lapot minél szélesebb körben terjesztetni.

- | | |
|---|--|
| Bódogh Albert,
H. Bőszörményi orsz. képv. | Schusterich Ignác
nagykárolyi ker. képv. |
| Kiss Albert
székelyházi orsz. képv. | Thaly Kálmán,
Debreczen I. ker. orsz. képv. |
| Kiss Daniél,
szabolcsi képv. | Vidlicskay József,
Nyiregyháza város orsz. képv. |
| Orbán Balázs,
b. ujházi ker. képv. | Vidovich György,
II. pályi ker. képv. |
| Sárközy Aurél,
karczagai ker. orsz. képv. | Kertész István,
a depr. függetl. párt. elnöke. |

A közönséghez.

A midőn elvbarátaim felszólítása folytán a „DEBRECZEN” szerkesztését átvettem, ismertem azokat a nehézségeket, melyekkel egy napilap vezetése jár. S ha mégis engedtem a bennem helyezett bizalomnak, tettem ezt azért, mert tudtam, hogy barátaim és elvtársaim közül számosan fognak nehéz feladatunkban támogatni — A „DEBRECZEN” szerkesztősége igyekszik fog oly lapot nyújtani a közönségnek, a mely az érdekességet, megbízhatóságot s az értelmességet egyesíti. E czél fog folytatni szeméink előtt lebegni s azzal az igérettel kérjük ki a közönség bizalmát és támogatását, hogy a kitűzött czél elérésére minden telhetőt meg fogunk tenni.

A nyilatkozatot aláírt képviselő urakon kívül a következő kiváló erők ígértek lapunk részére politikai közleményeket:

- Hajtsy Pál** orszgy. képviselő, **Hedry Bódog** a „Sárosmegei Közlöny” szerkesztője, **Komjáthy Bela** orszgy. képviselő, **Krisztjánovics Ede** orszgy. képviselő, **Kovács Pál** a „Keckemet” szerkesztője, **Kun Pál**, herceg **Odescalchy** Arthur orszgy. képviselő, báró **Prónay Gábor** orszgy. képviselő, **Szalay Imre** orszgy. képviselő, **Szederkényi Nándor** orszgy. képviselő, **Timkó József** az „Abauj-Kassai Közlöny” szerkesztője, **Tórs Kálmán** orszgy. képviselő, **Verhovay Gyula** orszgy. képviselő.

S z e p i r o d a l m i k ö z l e m é n y e k e t a következő kitűnő írók tollából fogunk adni: **Ábrányi Emil**, ifj. **Ábrányi Kornel**, Dr. **Acsády Ignác**, Dr. **Gozdu Elek**, **Kazár Emil**, **Komócsy József**, **László Mihály**, **Mikszáth Kálmán**, **Porzolt Kálmán**, **Reviczky Gyula**, **Szabó Endre**, **Szana Tamás**, **P. Szathmáry Károly**, **Teleky Sándor** ezredes, **Könyves Tóth Kálmán**, **Tóth Bela** és mások.

Politikai programunkat ismeri az olvasó. Jelszavunk: keresetlen igazmondás, melyet azonban nem fogunk összezavarni a mindenáron való kötözködéssel, személyes támadásokkal. A

mi tény, hogy a nemzetes tisztartóné asszony még is csak jobban szerette az ő Gucci fiát, mint a Muczi macskáját.

E tekintetben Gucci határozott előnyben volt Muczi fölött.

Guczit épen hazaváta a nemzetes asszony karácsonyi vakációra. Nagy előkészületek tettek a Muzsa-fi fogadtatására, s amiről csak tudta a nemzetes asszony, hogy Gucci kedveczétele, az mind felvétetett a menübe. Gucci a többek között kiváló kedvelője volt a paradicsomnak. Már tudniillik úgy, ha mártásnak volt elkészítve.

A nemzetes asszony félre is tett számára egy üveg paradicsomot, hogy legyen majd a fiának mit mártogatni, ha haza jön.

És hogy valamiképp tévedésből föl ne használja, el is r-jtette azt úgy, hogy nem is bírt többet ráakadni.

Hasztalan volt minden kere-és-kutatás.

Gucci a szolgálót is elővette az elveszett paradicsomért, de az meyny-földre esküdött, hogy veszzen oda az ő paradicsombeli jussa, ha tud valamit az elveszett paradicsomról.

Hej hogy pironkodott szegény nemzetes asszony, mikor az ő édes Guccikája ebédközben így talált szólni:

— Jaj édes anyám, de csak jó ez a kalács, igazán kár, hogy nincsen egy kis paradicsom-mártás, melyben meg lehetne fürösztetni.

E szavak gyújták meg azt a kanéczot, mely a tisztartóné haragjának puskaaporos hordóját fölrobantani volt hivatva.

politikai eseményeket igen természetesen oly szempontból ítélik meg, a mint az, program- munk sarkalatos pontjához, a hazánk függet- lenségéhez való törekvésekhez viszonylik.

Hentaller Lajos.

a „DEBRECZEN” felelős szerkesztője.

KIADÓI SZÓ.

Midőn a „DEBRECZEN” kiadását magamra vállaltam, igyekeztem oda irányulni, hogy a lap megnagyobbiandó alakjában is — p é n t e k és v a s á r n a p kivételével — naponként pon- tosan megjelenjen, rendszeren kezésséssék, nyomdai kiállítására nézve pedig a lehető leg- csinósabb legyen.

A lap előfizetési ára, bár ez terjede- lemre nézve is nagyobbodni fog marad az eddigi.

Table with 2 columns: Subscription type and price. Egész évre 10 frt - kr., Fél évre 5 " - " , Negyed évre 2 " 50 "

Hirdetések a legutányosabb árak mellett a kiadóhivatalban vétetnek fel.

Tisztelettel kérem a t. olvasókat, hogy a lapra becses megrendeléseket mielőbb mel- tóztassanak megtenni, hogy a szétküldésben akadály ne történjen.

Előfizetések és hirdetések a lap részére Debreczenben (Főpiacz, Sz. Nagy Károly-ház) KUTASI IMRE könyvnyomdájába küldendők. Helyben előfizethetni TELEGDI K. LAJOS és IFJ. CSÁTHY KÁROLY urak könyvkereske- déseben is.

Debreczen, 1882. december 23.

Kutasi Imre,

a „DEBRECZEN” kiadója.

ÜJDONSÁGOK.

* A függetlenségi kör a jövő hóban újra alakul. Már a régi választmány holnap este 5 órakor tartja utolsó gyűlését. A kör könyvtára e napokban igen szép és értékes könyvekkel gyarapított. A tekeasztalok a legjobb rúndben vannak. Olvasó ter- mében a lapok nagy számmal állanak a közönség rendelkezésére. Tagul még folyvást beiratkozhatni; aláírási ív van a kör helyi- ségében és szerkesztőségünkben is. Polgá- rok! Sorakozzunk a függetlenségi kör lo- bogója alá!

* Ö esztendő. Ismét elérkeztünk az élet szük határán sűrű oszlopot képező időponthoz, melyet év végének neveznek. Lepergett újra egy hosszu esztendő, hogy alig néhány óra múlva egy másiknak adjon helyet. — Bár lenne az kedvezőbb minden tekintetben, mint a most mulófelel levő, bár első napjával együtt be-

Nem szolt semmit, csak a szemei szik- ráztak, mint ahogy vihar előtt távoli égen villám cikázik. Egyszerre csak nyárogás hallatszott be a konyhából. — A Muczi! szolt a Gucci és ajtó nyitott anyja kedvencének. A selymes szőrű cizca ruganyos léptek- kel ugrott be a széken a bubos kemence- re padkáján termett. — Nini, hát a Muczi mi lelte? kérdezi Gucci nagy szemeket meresztve a cizcára. — hisze- csupa vér!

— Vér? kérdezi a nemzetes asszony el- szörnyedve, s úgy érzé, mintha a saját vére fagyva meg ereiben. — Az ám, nézze csak édes anyám! A Muczinak csakugyan vörösré volt má- zolva a pofája, még bajuszának e, yes szálai is vörös szíben játszottak.

A nemzetes asszony a másik pillanatban már ott termett mellette, s a harmadik pillan- natban pedig már kész volt a zsebkendőből font korbács, melynek buncója ott tánczolt a cizrogatáshoz szokott selymes teveháton. — Hát te nyalkodtad föl az elveszett paradicsomot, kiáltá az asszony a düh miatt karikában forgó szemekkel és haragjának vi- harjában úgy hullt az ütlek, mint a záporosó. Mikor aztán lábai belefáradtak a kerge- tésbe, karjai az ütlelésbe, torka meg... őh nem, azt még mindig irigylhetnék a prima- donnák, — ajtó nyitott és kikergette a nagy fehér selymes szőrű, ravasz szemű cizciát az ő paradicsomából.

Szegény Muczi így vesztette el paradicsomát az elveszett paradicsom miatt.

állana az igazi „boldog ujesztendő!” Higgyünk jobb jövőben! E reményben kívánunk olvasóinknak: boldog ujesztendő! * Isteni tisztelet. Az év utolsó s az új év első napján a ref. nagytemplomban Némethy Lajos, a ref. kis templomban Tóth Lajos időközi lelkes urak fogják az isteni tiszteletet végezni

* A ref. egyház most éli újja alakulása korszakát. Ma van az utolsó nap, midőn az egyháztanácsosokra (presbyterekre) és főgond- nokra vonatkozó szavazati ívek beadhatók. Ed- digel is már határozottan mondhatjuk, hogy a főgondnoki tisztségre újra Sági Sámuel nyerte el közbizalom útján a legtöbb szava- zatot. Az egyháztanácsosokat illetőleg pedig a legvalószínűbb a mint a futolagos áttekintésből kivehetjük — e következő névsor jut érvényre: Beke Mihály, Kerekes György, Harsányi Imre, Káprós János, Kertész Mihály, Nagy Gábor, Szabó József, v. hiv. Szegedi János, Sesztina Lajos, Szöke Ferencz, Váradi Ferencz, Veres István, Bacsó Bálint, Balogh Ferencz tanár, Boros Sándor, Bundi Péter, id. Csobán István, Horvát Gábor gazda, piacz. Futo Mihály, Györfői Ferencz, Hercegh János, Hódi Béla, Jenei József, Joó István tanár, Juhász Gábor, M. Kossa Albert, Kertész Ist- ván, Kertész János, Lásztos János, Ménécs And- rás, L. Nagy Bálint, Dr. Ozori István, Ókrós János, Polgári Sándor gazda, Pongó Lajos, eszím. Rab László, Salánki Ferencz gubás, Sebes György, Seres András, Tóth Ferencz, eszím. Tóth Sámuel tanár, id. Zöld János, Bácsi László, Bácsi András, Bácsi Ferencz, Szűcs István t. bíró, Burai János gazda, Cserepes Mihály, Eklé Imre, eszím. Dr. Király Ferencz, Óri Mihály, Veres László, Boldog István szá- bó, Sütő József tanító, Fekete István, Horváth György ács, Kocz Mihály, Magyar Gábor, B Nagy János, Némethi Sándor, Otr. Végli János, Szabó Sándor, 2789. Alföldi Gábor, Kegyes Mihály, Kerekgyártó Bálint, Keszeci József, Ke- zseli János, Kiss Gábor, Kovács József timár, Kovács János timár, Kovács Lajos timár, László Alajos, Nagy György, Nagy Sándor timár, ifj. Pethő István, Szöke János gubás, Szöke István, Verési János, Bogdán József eszím. Debreczeni Sándor, Erdődi Dániel, Kulcsár Jó- zsef, piacz. u. Nagy Ferencz, ár. ún. Tamás József, Dr. Legányi Gyula, Jenei Miklós, So- moyfi Pál, Győri Elek, Bartha Dániel, Kovács Péter, csapó u. Vágó Márton, Jámor István, Debreczeni Gábor, Beke Imre, M. Kiss István, Cserepnyés Sándor, t. bíró.

* Magsujuk, hogy a finanszok ünnepe után ismét folytatják a házmotázást, a mit eddig is nagy ered- ményrel folytattak.

* A közönséghez. Három évi — nem minden kellemetlenségől ment — működés után, a mai napon a „Debreczen” szerkeszté- sőtől visszalépek. Ez alkalomból is fogadják általam nagyrabecsült munkatársaim, mint ál- talában a nagyérdemű közönségben ide álló tanusított támogatásukért öszinte köszönetemet. Kérem tartsanak meg jó emléktűben. — Debreczen, 1882. decz. 30. Szabó József.

* Az iparos ifjusági önképző és beteg- segélyező-egylet január 7-én közgyűlést, január 2-án este 8 órakor pedig válasz- mány gyűlést tart.

* Kossuth és egy osztrák tiszt. A deb- reczeni képtárlaton látható egy Kossuth kép Ujházytól; ezt a művés 1850-ben csinálta, s természetesen titkolnia kellett. De egyszer ab- lakában felejté, s meglátta egy osztrák tiszt, a mit a művész észrevevén, duggatta a képet. A tiszt belép hozzá s ezt mondja a művés- znek: miért dugdossa előlem azt a képet, azt hiszi, hogy az osztrák egyenruhában nincs becsületes érzésű hazafiság? A művész örö- mel nyújtá át a képet s a tiszt gyönyörködött Kossuth arczképében. Ez a kép most itt van a debreczeni tárlaton.

* Halad Debreczen. Közbecsülésben álló polgártársunk: Boros Sándor sarkórtár- tulajdonos e napokban tért haza üzleti utjából, igen szép eredménnyel, a mennyiben egy gránitbányát bérelt ki hosszabb időtartamra. Így meg az eddigi áraknál is jutányosabban adhatja a kegyelet siri jelvényeit. Ő az első ember Debreczenben, a ki ily nemű iparágba fogott s remélhető, hogy a magyar ember e téren is megállja a sarat. Csak aztán a hazafiak ne futkosnak a csillogás látszatának kedvéért az idegenek szekeré után.

* Boda János temetése ma d. u. ment végbe. A derék férfiú egykor a debreczeni függetlenségi párt alakulása kezdetén a piacz- terei kerület elnöke volt. Elveit utolsó percéig megtartá, s folyvást érdeklél velsetett a köz- ügyek iránt. Mi is a legmelyebb részvétellel kö- zöljük haláláról a családi gyászjelentést: A leg- melyebb fájdalom és szomorodott szívvel tudatjuk felejthetetlen jó terjem, atyánk, illetőleg test- vérvünk, nehaj P o l g á r B O D A J Á N O S - n a k folyó évi decz. hó 28-án d. u. 1 órakor éle- tének 58 évében végelegyengülés következtében történt gyorsos kimúltát. A kedves halottunk földi maradványai, folyó hó 30 napján délutáni fél 4 órakor fektetve-utcai 2535. sz. alatti saját házunktól fognak a róm. kath. sírkertbe örök nyugalomra tetetni. Az engesztelt mise- áldozat 1883. jan. 2-ikán délelőtt 9 órakor, a róm. kath. templomban fog tartatni, mely vég- tisztelettel résztvevő barátainkat és ismer- őseinket tisztelettel meghívjuk. Debreczen, 1882. decz. 28-án A megboldogultnak bánatos özvegye: Boda Jánosné, született Szanka Eszter, gyermekei: József nejevel: Kerezi Juliánával, Mária, férjezett Forgách Károlyval, testvérei: öz. Szarvas Józsefné, született Boda Borbála és gyermekei. Boda Ferencz, neje Molnár Jn-

liánna és gyermekei nevében is. Béke lengjen az elhunyt porai felett! * Katonazene. Holnap este, az év utolsó nap- ján a „Bika” vendéglő termében a 39-ik ezred kitűnő zenekara fog játszani. Belépti díj nem lesz.

* Farsangi naptár. Daczára, hogy a far- sang rövid ideig fog tartani, még eddig nem igen észlelhető nagyobb mozgalom a vigálmak rendezése körül. A bálók színhelyén jelenleg a következő mulatságok vannak bejelentve: „Ko- rona” szálloda: A függetlenségi kör bálja január 20-án, a függetlenségi párt bálja február 3-án. „Bika” szálloda: A s z a b a d e l v ü p á r t á n c z u g a l m a j a n u á r 7 . a n o g e g y l e t e j a n . 13 . A z i p a r o s i f j u s á g é f e b r u á r 3 - a n .

* Színházi hírek. — Némethné szin- társulatunk kedvelt népszínmű énekesnője, ki hosszabban tartó makacs rekedtségéből teljesen felüdült, újév első napján fog először fellépni a „Sárga csikó” rég látott jeles népszínműben, melynek Erzi szerepe egyike a derék színész- nő legjobb alakításaiuk. Kíváncsian tekintünk ez est elé. — Temesváryné, ki a mi közönségünk előtt lépett a világot jelentő deszkákra s azóta a vidék egyik legjobb tra- gikai színésznőjévé nőtte ki magát, ha az igaz- gatóval folytatott alkudozások sikerre vezet- nek, legközelebb vendégszerepelni fog szinpa- dunkon. Várva várjuk a széles körben ismert jeles tehetségű színésznőt. — A b o n y i G y u l a veszélyesen megbetegedett. — A H a l m a i p á r — mint a fővárosi lapokból olvassuk — jövőre ismét színtársulatunkhoz szerződött, örövendünk rajta.

* Küldetés érkezett Nagyváradról a debreczeni képkiallítás rendező bizottságához, kérve, hogy ott is rendeztessek kiállítás, és pedig Debreczen után. A rendező bizottság két tagja ennek folytán tegnap elutazott Nagy- váradra, a kiállítás helyiségét megtekinteni.

* Megrontja a törvényt. Tegnap beáll- tott a kapitányi hivatalhoz egy vidéki asszony, s bepanaszol egy másik asszonyt, hogy az őt mindennek összemondta s leöntötte; tehát kéri példásan megbüntetni. „Hanem — teszi hozzá figyelmeztetőleg — nagyon tessék vigyázni, mert annál az asszonynál egy zacsokban olyan bahona van, hogy azzal megrontja a törvényt, meg azt is, a ki szabja.”

* Hajdu-Böszörményből vettük a követke- ző sorokat: Ray-Acs Julianna urhölgy új év alkalmából hat szegény iskolás gyermeket aján- dokozott meg, többrendbeli ruhaneműekkel; bár ő nagysága szerényesége tiltotta volna, de el nem mulasztottam e téren is kiváló köszö- netemet nyilvánítani. Sok ily nemes lelket a hazának! Pálffy János r. k. lelkész.

* Új lap. A szomszéd Nyiregyháza „Éb- redjünk” ezimen hetilap indult meg. Iránya társadalmi.

* Tizenkét ezer frtot adományozott tva- tevőleg Zichy Jenő gróf iparügyi czeleko- ra. A miniszteriumban most tartatnak tanács- kozások a föltött: hová fordíttassék ez összeg? 89 város van, melyben ipariskola nincs, s a gróf adományból valószínűleg 30 kímeltet vá- rosban fognak ipariskolát felszerelni.

* Nóta a törvényszék előtt. Ritka dolog valóban, hogy a nota pör tárgyat képezze. Egykor ugyan a fülemiléfűty egészen odáig jutott, de hogy a klarinét hangja is odakerül- jön, az új. Panaszot tett a bíró előtt a klarinét- os, hogy egész éjjel futja egyik polgártársunk fülebe a klarinétot, s az neki nem akar fizet- ni egy krajczárt sem. A panaszolt fél azzal védekezett, hogy igaz ugyan, hogy a klarinétos neki egész éjjel klarinétozott, hanem az ő nó- táját egyszer sem futja el, ő pedig nem bolond a más notájáért fizetni. A bíró stante pede a hivatalban elővetette a klarinétot s elfújatta a panaszolt polgártárs notáját, mire ez min- den ellenvetés nélkül kifizette a klarinétos já- randóságát.

* Pénz. Az arany és ezüst nem enyészik el, mint tűzi füst. Sőt még újításán törekednek mindig, ha csak az évszámmal van is jelezve rajta az újítás. Jelenleg nagyobb mennyiségű arany s ezüst forintosok lettek kibocsátva. Az 1883-ik évszámot viselik.

* Az életből. A főváros egyik ismert ügy- védének neje viszonyt folytatott a férj egyik segédevel. A segéd végre unni kezdé a dolgot s a nőt föl sem vette. Az asszony ürügyet ke- resett, hogy a fiatal embert férjével eltávolít- tassa. E miatt az elűzött föbelötte magát. Ime néhány sorban egy kis tragédia.

* Ipariskolát szervez a kormány a vidé- ken, arra a mintára, mint például a debrecze- ni ipariskola. A tanácskozások e tárgyban kö- zelebb fognak megindulni.

* Villanyvilágítást rendezett be Szeged város hatóság a főbb utcákon. A próbavilá- gítás január 2-án tartatik meg, melynek meg- tekintésére városunk hatósága is meghívott.

* Szegényügy. Országosan rendezni akar- ják a szegény ügyet és pedig a törvényhozás útján. A rendezés akként fog történni, hogy a jöteknő intézetek, községek stb. gondoskodásán kívül maga az állam is segélyt fog nyújtani azon szegényeknek, kik nem képesek magukat föntartani.

* A kávé veszedelme. Azon hirt, hogy a kávé veszedelme ellenség támadta meg egy gombában, újabbban is megerősített. Ez a kávé- betegség rohamosan terjed, úgy, hogy sok helyütt ki kellett a kávé irtani. — Tehát ezen világszerte szörűsült ital sem menekedhetik meg a veszedelemtől.

* Eljegyzés. Folyó hó 27-én váltott je- gyet A b a f f y Jenő kir. kataszteri mérnök C z a b a n I r m a kisasszonnyal.

világban az ilyesmik csakis Nagy-Szalontán es- hetik meg. Nem régiben hunyt el Szalontán Faur Sándor jómódu gazda s a 48-as pártnak egyik leglelkesebb, legüzletlenebb vezére. A mily becsületes ember volt Faur, ép oly be- csületesnek tartott mindenkit s készletben levő készpénzet minden kamat és irás nélkül szokta odaadni azoknak, kik megszorultak, csak jegy- zőkönyvbe írta fel adósaikat névsorát. Faur halála után alkalmuk lett volna az adósnaknak eltagadni adósságukat s ime, csodák csodája, ezek a temetés után egytől egyig s az utolsó krajczárig meghozták adósságukat az özvegynek.

* Segly a bajban. A trióiaktól vízáradás által ért szerencsétlenség messze földön föl- ébresztette az emberek részvétét a csapás ál- tal sújtottak iránt. A gyűjtés Debreczenben is hatóságilag, megindítatván, a károsultak szá- mára 203 frt 6 kr, gyűlt be, mely összeg már el is küldetett.

* Mereg a levegőben. Nehogy a szives ol- vasó megijedjen tőle! Ugysem lehet elkerülni beszívását a mostani kellemetlen időben. Midő- n napról-napra élvezünk k e l l a j ó féle ködöt. Ki van mutatva az orvosok által, hogy a mostani ködös, nedves időjárás folytán a halálozások sokkal nagyobb mérvben fordulnak elő nem csak a nagy ködök hazájában, Lon- donban, hanem főleg nálunk Magyarországon is. De hát ember nem tehet róla. A május se- gíthetne a dolgon, de az még messze van.

Debreczeni színház.

(T. L.) PÉNTÉKEN, dec. 29-én adatott: FAB- RICZIUS UR (L) LEÁNYA, színmű 3 felv. Irta. Vil- brandt.

A darab, mely tulajdonképen egy debut szerep kedvéért íratott, vékony cselekményével kettős fonalon indul. Egyik főalakja Reinhold Ida (Cséki Ilon) egy feslett életű, szívtelen, de imnélpe énekesnő, ki el- dobja magától utált férjét Fabriciust (Benedek) és utált gyermekét Agathát (Dancz Nina), ez utóbbi any- jámal is szívtelenebb, mert midőn anyja véletlenül rá- talál s megbánva bűnét, leánya bocsánatát esdél, a könyörtelen leány durván elutasítja az anyát (!) A má- sik főalak Fabricius, a ki nejétől elkergettetve, vélet- lenül gyilkossági kísérletet követ el, s ezért 24 évet (!) tölt börtönben. E kiszabadul felegykez Komz azán akadályt Agatha leánya és a vagonos Rolf (Szmó) az Agatha keréjével szemben, a mennyiben a felegykez aya nem akarja elárulni jövendőbeli veje előtt, hogy Agathának ő az atyja.

Maga a cselekmény kuszált, tartalmatlan, (ugy hogy az egész harmadik felvonás egy törvényszéki tár- gyalásból áll) a motívumok erőszakoltak; maga a fő- alak Fabricius, tökéletes második kiadás Rodolfo Giacomettiné „Az erkölcsi halott” cz. nagyhátasú drá- májából.

Fabriciust, Sonenthal legkiválóbb műszerepét, Benedek József személyesítette, élenk megkapó színe- zéssel. Hatatos jelenetei férfi szemekbe is könnyűt csaltak. Igen szépen játszott még Dancz Nina és Cséki Ilon. Utóbbinak velőtrázó síklátása férje felismerésénél elragadóan sikerült.

Szómló szórakozott volt. Némek sok derűtlenséget okozott egészséges alaki- tásával, nem úgy ám Kantai Teréz, a ki mindennemű komikai értejjében Vohlmutné izetlen színdarab még iztelenebbé tette.

A kis Tomanczy fiut meg kell dicsernünk ügyességéért. Hát Iványi M. uok a színpalak megetté hang- fitogatása — mely sehogys sem illt bele abba a jele- netbe — ugyan mire való volt? Közép számu közönség.

— Színház. Ma szombaton, decz. 30-án, a debreczeni színházban adatik: Száz szűz, vagy a zöld sziget, operette 3 felv. Holnap vasárnap színre kerül: V-ik László és Ronow Agnes eredeti történeti dráma 5 felv. Dobsa Lajostól.

GAZDASÁG. IPAR. KERESKEDELEM.

— A szatmári kiállítás. (A „Debre- cze u” tud.) Szatmár, decz. 29. Ünnepe szom- batján nyitott meg városunkban e helyi ér- dekü ipar kiállítás nagy ünnepevel. A kiállításon nagy számmal és szép munkákkal vannak képviselve a szatmári iparosok.

A kiállítás S c h l a u c h Lőrincz püspök, fővédnök nyitotta meg igen szép beszéddel, melyben a munkát annak nagy horderejét, ne- mes voltát dicsérette. Utána B o s z ö r m é n y i polgármester szolt a város nevében, s a ki- állítást megnyitott a közönség számára. A kiállítás érmeit és okmányait 9 rang- sorozatban állapították meg. A tárgyak szak- értelem, munka, tartósság, czélszerűség és izlés szempontjából bíráltatnak. — A kiállítást a közönség folytonosan szép számmal látogatja.

Sertéskereskedelmi csarnok. Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 28. Nehéz árú hiánya minden mi- nőséget keresett és az üzletet szűkítetté teszi. Magyar urasági öreg nehéz 60—61, fiatal nehéz 62—62.50, kö- zép 61.50—62, könnyű 60—61. Szedett nehéz 59—60, közép 58—59, könnyű 56—57, Romániai, bakonyi ne- héz 60—62.50, átmeneti, közép 58—59 átmeneti, könnyű 54—55 átmeneti, eredeti nehéz —, — átmeneti könnyű 54—55 átmeneti, Szerbiai nehéz 59 1/2—60 átmeneti, kö- zép 58—59 átmeneti, könnyű 56—57. Hízó a vasutról mázsálva 53—58 Az árak hízalatt szerkeszmelk páron- kint 45 kilós és 4 1/2-os levonással kilogrammonként ér- tendők. Romániai és szerbiai sertések, melyek mint át- menetek adtak el vévőnek páronkint 3 aranyban várn fejében, megértitettek.

Szerkesztői posta. — Orbán Balázs képviselő urnak. Nagy becsü cikket köszönjük; alkalmilag felhasználjuk. — Hedry Bódog urnak. Örömmel vesszük, s már közelebb adjuk szép cikket. — Inczédy László urnak. Köszönettel fo- gadtuk s jövőre is kérjük becses munkédését. Felelős szerkesztő: HENTALLER LAJOS. Kiadótulajdonos: KUTASI IMRE.

BOSZNAY J. DEBRECZEN,

czegléd-utca saját ház.

Van szerencsém a t. cz. közönség becses figyelmét felhívni, dusan felszerelt raktáromra, melyben a közlő karácsony és újévi ünnepekre a legolcsóbb árak mellett, női és férfi divatcikkek nagyválasztékban találhatók, u. m.:

- | | |
|--|--|
| Sima és koczkás ruhakelme 20 krtól feljebb | Továbbá: |
| Fekete és színes Ternó 55 " " | Paplanok 2 frttól feljebb |
| Chewiottok női ruhákra 34 " " | Madráczok 5 " " |
| Baregek méterje 20 " " | Asztal- és ágyszerítők, |
| Báli ruhákra creppek és Satenek | Garniturok, |
| Flanell Cassánok, és félhanelek 20 krtól | Futó szőnyegek méterje 27 krtól feljebb |
| Jó mosó Cosmanósi Barchetek 36 krtól fel. | Miderek 50 " " |
| Női fehérneműek u. m.: | És a hölgyek által előnyösen ismert |
| Női ingek 60 krtól feljebb | „B.-Csabai Mieder” egye- |
| Háló-reklis 60 " " | düll raktára. |
| Fehér alsó szoknyák 90 " " | Mindenféle vászon- és asztal neműek |
| Filcz szoknyák 165 " " | Kanavaszok, oxfordok, |
| Fehér Barchet reklis 90 " " | Chiffonok 14 krtól feljebb |
| Fehér és színes szoknya és bugyogók | Mindenféle téli gyapju és haraszt |
| Férfi gyapjukelmék mtrje 155 krtól feljebb | Kendők, |
| Férfi színes ingek 50 " " | Zsebkendők, férfi és női harisnyák |
| „fehér ingek 1 frttól feljebb | Gallér, kézelő és nyakkötők, |
| „lábravalók 50 krtól | Nyakfodrok és női garnitúrák, |
| Férfi és női téli alsó ingek és alsó nad- | Esernyők és filcz komót cipők, férfi és |
| rágók 50 krtól feljebb | nők részére. |

Különösen figyelembe veendő:
mindenféle díszítő atlaszok, préselt és sima bársonyok, plüschök, pamutba, selyembe és szőrbe

téli férfi öltönyök elkészítve, izlésteljes szabással, jó gyapju kelméből, csinosan kiállítva 14 forinttól 20 forintig.

Női ruhák varratása elvállaltatik, a legujabb divat szerint és a legolcsóbb árak mellett eszközöltetek.

Nagymennyiségű maradványok rendkívül leszállított áron kaphatók
Virágok, menyasszonyi koszorúk, báli belépők nagyválasztékban, a legolcsóbb ár mellett kaphatók és minden e szakmába vágó rövid árucikkek, mindenféle gombok, szinte nagy választékban találhatók

Teljes tisztelttel
BOSZNAY J.

Chiococa likőr.

(Liqueur Chiococcae fortificans.)

Tudományosan megpróbált és kitűnő eredményt teljesen ártatlan étrendi

SZER

különösen az elgyengült férfi erő gyors és kellemes elevenítésére és erősítésére, az idegek erősítése, bámulatos jóérkony elevenítő és frissítő hatásában. Egyuttal kitűnő universal, elixir, különösen rossz emésztés, étvágytalanság, gyomorhurut, gyomorgörcs, hányási inger, diarhoe, fejfájás, sápkór és sárgaság, máj-, lép-, vese-, csusz-, köszvény-, hámoroid-bajok ellen. Mindezen kóros állapotok e likőr használata után eltűnnek és azok eltávolításával következőkép magas kor érhető el. Izlésebbé akar-mely finom asztali likőrnél. Számos elismerés és köszönetnyilvánító levelek tekintélyektől e Chiococa-likőr kitűnősége felett megtekintés végett rendelkezésére állanak. Árak eredeti üvegenként pontos használati utasítással 6 nyelven 3 frt, csomagolás és postaköltség 20 kr.

Szétküldési fő raktár:
C Weber gyógyszerárta Bécs VII. St. Ulrich platz 4., (hova a levélbeli megrendelések intézendők.)

Fiók-raktár:
Weisz József gyógyszerárta „Zum Mohren“ I. Tuchlauben.

Budapest: Török József gyógyszerárta. — Triest: Forabochi gyógyszerárta, al Camello. — Prága: Fürst József gyógyszerárta. — Lemberg: S. Beizn gyógyszerárta. — Linz: Kuppert gyógyszerárta. — Temesvár: Jahner C. és Tarczay J. gyógyszerárta. — Záh: Fink L. gyógyszerárta; valamint a bel- és külföld minden nevezetesebb gyógyszerártaiban.

!!! Újévi ajándék!!!

A következő újonnan érkezett olcsó s érdekes játékokat ajánlom a t. vevő közönségnek: u. m. mindenféle babák, hegedűk, kardok, csöngők, zongorák, trombiták, harang és kalapacs cubusé, dominó, tombola, lutria kanári madár, bárány, hinta, kerek- és szer-szamos lovak, habu-agyak s sok más elő nem sorolható játékszereim. Kaphatók nálam továbbá hegedűk, vonók, mindenféle húrok s hangszer alkatrészek. Mindenféle cofferek, könyvtáskák, téli sípkák s rövidűr cikkek. — Eladó s bérbeadó konkolyozó, trieur gépek.

Tisztelettel
Fried J.
Teleki-utca sarkán.

Haszonbéri hirdetés.

Özv. Vámosy Károlyné tulajdonát képező, s Mikepércs községhez tartozó Bodóházi pusztán levő 83 cat. hold, — részint szántóval, részint kaszálló birtoka az 1883. évi január 1-től, egy vagy több évre haszonbérbe adandó.

A feltételek iránt értekezhetni Debreczenben
Bányai Vincze
ügyvéd.

Igen sok beteg

kevesebbet szenvedne, ha a megfelelő gyógyszerek mindjárt kezdetben kéznél lennének. Eufel-fogya az oly könyv, minő a „Dr. Airy” gyógymódszere”, mely nemcsak a betegségek leírását tartalmazza, hanem egyuttal orvosi ki-próbált és ezerszeresen jónak bizonyult házise-reket sorol fel minden betegre nézve a leg-szövege számos ábrával van ellátva, Gorischek K. egyetemi könyvtáránál (Bécs, I. István tér 6-dik szám) 75 krajczár beküldése után bérmentve küldetik meg.

MÉRLEG-SZÁMLA

a felszámolás alatt levő „Debreczeni első ipartársulati banknak”:

Vagyon	Teljes	Teljes	
Letár és ingatlanok	857 18	Kérvénytőke	60000 —
Folyó számla adások	39181 76	Tartaléktőke	2169 16
Függő követelések	2802 15	Könyvetét	11317 91
Hitelegyleti váltókban	24908 80	Visszleszámítás	17782 —
Előlegek	189 —	Különbözők	12255 21
Körvény-kölcsönök	5756 17		
Bankváltók	5240 03		
Egyéb követelések	24562 09		
Pénztár	27 10		
	10354 28		103524 28

Ezen mérlegszámlát a felügyelő bizottság átvizsgálta és rendben találta: a folyó év november 12-én megejtett közgyűlés egyhangulag jóváhagyta és a felmentvényt, valamint a felszámoló, ugy a felügyelő bizottságnak egyhangulag megadta.

A felszámoló bizottság.

Igen alkalmas újévi ajándékok.

„BIKA” szálloda, 25. szám alatt
200 HARCZI

KANÁRI MADARAK,

Roller, Klocker és fülemile éneklő

olcsó árban darabonként eladó.

Itteni tartózkodásom csak néhány napig tart.

SONDERMAN

Harcz vidékről.

Biztos és gyors hatása van a nagy-t
szertü gyógyszerrel bíró **SPITZWEGERICH**
növényből előállított és mindenütt nagyra-becsült

SPITZWEGERICH mell-bombonoknak

SCHMIDT VIKTOR és Fiaitól Bécs köhögés, rekedtség, nyálka, nátha stb. betegségeknél Csak valódi a gyógytárakban.

Mária-celli GYOMOR-CSEPPEK,
jeles hatású gyógyszer a gyomor min-den bántalmái ellen,



Egy üvegcse ára használat utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Kotschneck Emil és Göllt Nándor urak gyógyszerártaiban, valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerártaiban és kereskedésében.
Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben
Brady Károly,
az „óranagyhoz” czimzett gyógyszerártaiban Kremzierben, Morvaországban.

Különleges gyógyítás.

(Levél útján is.)

Tisztelettel értesítem a városi és vidéki t. cz. ösmerőseimet és volt klienseimet, hogy Debreczenből távollétem folytán felbe-szakadt orvosi rendeléseimet mindennemű titkos betegségek, **hór és szájajok** és különösen az **egyengült férfi-erő** ellen — a mai nappal újra megkezdtem s továbbá hogy

FOGAK

és fogtövek ezentul is általam fájdalomtalanul — érzéstelenítés útján — eltávolíthatnak. Betegek — a déli órát kivéve — egész napon át fogadtatnak.

WEISZ GYULA
különleges orvos. Battyányi-utca 2563. sz. a.

Hirdetmény.

Az a t. cz. uraságok-, háztulajdonosok-nak, gyárak- és intézeteknek, ugy helyben mint vidéken, kiknek és melyeknek érdekében áll, hogy a nálunk előforduló kéményseprési munkák szakavatott és megbízható kezek által végeztesse, — szolgálatomat van szerencsém tisztelettel följajláni.
Lehetőleg jutányos árakat, gyors kiszol-gálást és a felvállalt munkák pontos teljesíté-sét illetőleg kezeskedem.

Tisztelettel
Piller Albert,
kéményseprő mester.
Debreczen, péterfia-utca 952. szám alatt.

Gyarmatárak, halak, különlegességek

közvetlen tengerülről hozatva a legjutányosabb árban.
Postán 5 kilónként portmentes, a legpontosabb kiszolgálattal mellett.

Mocca valódi, nemes, tüzes	frt 6.—	Ural Caviar uj. nagyszemű Ko.	frt 3.—
Ceylon gyöngy, legfinomabb, erős	5.50	Elb Caviar uj. közpszemű Ko.	2.—
Plantagen Ceylon briliáns szép	5 —	Heringek uj hollandiai 25 darab	1.60
Plantagen Ceylon legfinomabb erős	4.70	Kövé heringek uj, nagy 30 darab	1.45
Ceylon finom erős	4.45	Kövé heringek uj, közép 45 darab	1.30
Cuba kézközl erős, szép	4.30	Sardinia heringek ff. kicsi 90 darab	1.25
Menadó extra finom nagy szemű aranybarna	5.45	Sardella heringek ff. kicsi 250 darab	1.30
Arany Jáva nagyszemű extra finom	4.60	Kieli Sprott ca. 200 darab 1 láda	1.15
Arany-Jáva ff nagyszemű erős	4.30	Kieli Sprott. ca. 400 darab 2 láda	2.—
Gyöngy-Mocca igen erős ff.	4.50	Kieli búcklingek 40, 45 darab 1 láda	1.75
Jáva zöld nagyszemű, erős ff.	3.60	Lachsheringek fr. tiszt. 30 drb 1 lád.	1.90
Santos zöld erős, szép	3.45	Fr. osztriga ca. 50 drb 1 láda	2.30
Rió reel erős, tiszta	3.—	Fr. Schella ak pr. 5 kiló leda	1.75
Asztali rizs extra finom tiszta szemű	1.45	Fr. Schell (teug ri nyelv) pr. 5 k. l.	1.75
Asztali rizs legfinomabb nagy szemű	1.30	Családi thea schw. extrafin. Ko.	4.—
Asztali rizs finom, durva szemű	1.15	Családi thea schw. legfinomabb K.	3.45
Gyöngy Sagó valódi kelet-indiai	1.60	Jamaicai rum extra finom 4 liter	5.—
Sultán-Rosinák legfinomabb sárga	2.60	Jamaicai rum legfinomabb 4 liter	3.75
Elemé-Rosinák legfinomabb nagy	2.—	Mandarin-Arac ff. o. 4 liter	4.—
Mandulák édes, legnagyobb	4.60	Cognac de Champagne extra finom	7 —
Borsó és Piment (szegfűszeg)	3.75	4 liter	7 —
		Genèvre valódi hollandiai 5 liter	2.30

==== Kérem a cégemet más utánzókéval el nem cserélni. ====

SCHULZ E. H.
ALTONÁBAN, Hamburg mellett. Fennáll 1864 óta.

Herlandi

KÖTŐ és SPULNI

CZÉRNA.

A bécsi és párisi világhiállításnál a legnagyobb díjakkal ki-tüntetve. Átalánosan kedvelt kintnő minőségénél fogva és kapható az osztrák-magyar birodalom minden kis és nagy kereskedésében.